

Pápeža postrážia viac ako Obamu

Návšteva Benedikta XVI. bude skúškou pre českú ochranku. Obchodníci na nej nezarobia

Pápeža na ceste do Česka sprevádza asi stočlenný sprievod. Má len štyroch bodygardov. O ochranu sa postarajú Česi.

Je jedným z mála Čechov, ktorý sa tešia na chvíľu, keď pápež z Česka odíde. Lubomír Kvičala bude počas troch dní pobytu Benedikta XVI. v Česku dozerat' na jeho bezpečnosť.

Šéf Útvary na ochranu ústavných činiteľov tvrdí, že to bude náročnejšie ako strážiť amerického prezidenta.

„Tá náročnosť bude spočívať v tom, že pápež sa bude pohybovať na miestach, kde bude oveľa väčší počet ľudí ako normálne,“ povedal Kvičala pre Českú televíziu. Na zajtrajšej omši v Brne sa očakáva až stotisíc veriacich.

Papamobil s českým šoférom

S Barackom Obamom prišla v apríli do Prahy tiež početná ochranka. Benedikt si privezie len štyroch bodygardov. Ešte aj jeho papamobil bude šoférovať český policajt. Ten istý, ktorý pred dvanástimi rokmi vozil aj Jána Pavla II. Z Prahy do Brna poletí pápež českou vojenskou stíhačkou.

Hlavu katolíckej cirkvi bude na jej prvej ceste do Česka sprevádzať asi stočlenný sprievod. Do Prahy priletí dnes s Benediktom asi 70 novinárov, zvyšok sprievodu tvoria predstavitelia Vatikánu vrátane vatikánskeho štátneho kancelára Tarcisia Bertoneho.

Chýbať nebudú ani pápežov osobný lekár s asistentom, traja odborníci na liturgické obrady, dvaja tlmočníci či oficiálny fotograf. Naopak, tak ako vždy s pápežom necestuje jeho kuchár, Benedikt sa spolieha na miestnu kuchyňu.

Pápež strávi dve noci v Česku v sídle vatikánskej diplomatickej misie. „Ak je v krajine pápežská nunciatura, obvykle nocuje tam,“ citoval portál ČT24 vatikánskeho hovorca Federica Lombardiho.

Návšteva zisky neprinesie

Obrovský záujem ľudí o omšu v Brne môže priniesť tamojším obchodníkom zisky. Výrazné zárobky

však nikto nečaká. Ani pre jediného výrobcu omšových hostií, firmu Unita z Bielej Vody, nebude víkendová návšteva pápeža „zlatou baňou“.

Pre dve omše Benedikta vyrobili viac než 150-tisíc týchto špeciálnych oplátok. Cirkev to stálo asi 26-tisíc českých korún. „Je to v podstate neapatné množstvo, ročne vyrobíme 20 miliónov hostií pre celú republiku,“ povedal portálu Aktuálně.cz konateľ spoločnosti Milan Uhlíř.

Nával nečakajú ani hotelieri či reštaurácie v Brne. Organizátori zriadili

stanové mestečko, kde môžu pútnici prespať pred omšou zadarmo. „Nie je to ako Veľká cena, keď sa večer prídu všetci baviť do mesta,“ povedal obsluhujúci v reštaurácii Špalíček. Šancu zarobiť majú len obchodníci, ktorým sa podarilo prenajať si niektorý z 38 stánkov priamo na letisku.

Tam chcú rozdať takmer desaťtisíc kondómov členovia hnutia Condom Positive, ktorí tak chcú dať najavo svoj nesúhlas s odmietavým postojom pápeža na ich používanie.

Tomáš Hudák, SME, 26.9.2009

Česi si šijú vieru na mieru

Česi veria. Oči však určite nábožne neupierajú k hlave katolíckej Benediktovi XVI. Dnes sa začína jeho návšteva krajiny.

„Nemyslím si, že by príchod pápeža znamenal nejaký zlom vo vzťahu Čechov ku katolíckej cirkvi,“ povedal pre Pravdu David Václavík z Ústavu religionistiky Masarykovej univerzity v Brne. „Väčšina Čechov návštevu Benedikta XVI. vníma ako dôležitú spoločensko-politickú udalosť, ale iba minimálne ich to ovplyvní v duchovnej rovine,“ tvrdí odborník na náboženstvo v českej spoločnosti.

Čechov často svet vníma ako ateistický národ. Dokonca sa tak sami posudzujú. „Nie je to úplne pravda, že by boli Česi ateisti,“ uviedol však pre Pravdu sociológ Dušan Lužný. „Ateisti sú ľudia, ktorí aktívne vystupujú proti náboženstvu. Výskumy ukazujú, že takých sú štyri percentá. Nedá sa však poprieť, že vzťah Čechov k tradičným cirkvám či formám náboženstva je vlažný,“ pripomína odborník z Masarykovej univerzity v Brne.

Upálenie Jána Husa katolíckou cirkvou v roku 1415. Bitka na Bielej Hore v roku 1620, keď katolícke armády porazili české stavy. Aj tieto historické udalosti sa odrazili na fakte, že v 19. storočí vnímalo

české prostredie katolícku cirkev ako protiklad pokroku.

„Prispela k tomu aj násilná rekatolizácia. V 19. storočí sa objavila takzvaná matriková zbožnosť. Išlo len o formálnu príslušnosť k cirkvi, bez nejakého hlbšieho vzťahu,“ povedal pre Pravdu Jaroslav Šebek z Historického ústavu Akadémie vied ČR. „Dnes pravidelne v Česku chodí na nedelňé bohoslužby katolíckej cirkvi len štyri percentá ľudí,“ cituje z výskumov Šebek, ktorý sa ako jeden z vybraných členov akademickej obce s pápežom zajtra aj stretne.

„Šesťdesiat percent Čechov vám síce o sebe bude tvrdiť, že sú neveriaci, ale približne rovnaká skupina sa priznáva, že verí v horoskopy. Typická česká viera sa odohráva mimo veľkých cirkví, ako sú katolícka či protestantské. Čech si vytvára vieru, ktorá mu vyhovuje, šije si ju na telo,“ vysvetľuje Václavík. Podľa neho narastá počet obyvateľov Česka, ktorí sa hlásia k menej tradičným cirkvám či rôznym sektám. „Tieto skupiny dokážu lepšie komunikovať s dnešným človekom. Veľmi často používajú metódy marketingu, aby oslovili ľudí. Tak ako je reklama účinná inde, zapôsobí aj na tomto poli,“ povedal Václavík. **Andrej Matišík**

PRAVDA, 26.9.2009

Dnes zavíta na Moravu pápež

Trojdnová cesta Svätého Otca naprieč Českou republikou sa začína už dnes. Naši západní susedia kvôli nej dokonca nechali pre pápeža vyrobiť špeciálny nábytok, ktorý mu má spríjemniť pobyt v areáli brnianskeho letiska pred a po nedeľnej omši. Súpravu robustného, palisandrom dyhovaného nábytku zhotovovalo celých šesť týždňov 10 stolárov.

Organizátori očakávajú, že na omši v Brne sa zúčastní viac ako 100-tisíc veriacich a asi tisícka duchovných, do Starej Boleslavi má pri tejto príležitosti pricestovať okolo 50-tisíc pútnikov a 700 duchovných.

Medzi účastníkmi nebudú chýbať ani Slováci, Poliaci, Nemci či Rakúšania. „Ja osobne som prekvapený a povedal by som, že je to nad očakávanie pomerne veľký počet ľudí, „ neskrýva nadšenie ani biskup Václav Malý, podľa ktorého na bohoslužby príde viac veriacich ako pri návšteve Benedikta XVI. v Rakúsku. Biskup tiež potvrdil, že všetko potrebné na omše je už na mieste a pripravené.

Hlavnými témami, ktoré Svätý Otec vo svojich prejavoch bude spomínať, sú viera, nádej, láska a sloboda. Duchovní však očakávajú, že neopomenie ani tému pádu totalitných režimov v strednej a východnej Európe pred 20 rokmi.

Najvyššia hlava Katolíckej cirkvi prichádza do Česka po 12-ich rokoch.

Naposledy do Česka zavítal Ján Pavol II. v apríli 1997

Oblečenie - bežný deň

Pileolus - malá okrúhla čiapka, nazývaná tiež solideo. Dáva sa dole len pri omši pred vystavenou Najvyššou sviatosťou.

Mozeta - zakrýva ramená a býva, podobne ako zvyšok odevu, biela alebo červená.

Kríž - nazývaný tiež pektorál, pápež ho nosí podobne ako kardináli a biskupi na hrudi.

Klerika (sutana) - dlhé rúcho s rukávami, ktoré siaha až po zem. V páse je previazané širokým pruhom látky - cingulum.

Topánky - Benedikt XVI. nosí aj mimo bohoslužieb červené topánky, ktorých farba symbolizuje preliatu krv mučeníkov.

Oblečenie - pri omši

Alba - základný a univerzálny odev

k oltáru. Je biely a vychádza z antickej tuniky, okraje sú zdobené krajkou.

Mitra - liturgická pokrývka hlavy z boku pripomína ústa ryby.

Pôvodne si totiž podobnou čiapkou zdobili svoje hlavy kňazi babylonského boha Dragona, ktorý bol spolovitec ryba, spolovitec muž.

Omát - vrchné rúcho, ktoré sa oblieka na albu a štólu. Farbu určuje obdobie, v ktorom sa omša koná. V prípade

aktuálnej návštevy v ČR bude zelený.

Pálium - úzky pruh látky v tvare písmena O, z ktorého vychádza ďalší pruh vpredu aj vzadu.

Berla - niekedy ju označujú aj ako pastiersku palicu a nosí ju každý biskup vo svojej diecéze.

Štola - tenký pruh látky v rovnakej farbe, akú má vrchná časť odevu - ornát, pod ktorý sa nosí. (jaš)

Nový Čas, 26.9.2009

Pápež ako suvení

Pivo so Svätým Ocom môže byť, lízanky zakázali

Už dnes priletí do Prahy pápež Benedikt XVI. Zajtra odslúži veľkú omšu pod holým nebom na brnianskom letisku Tuřany. Množstvo veriacich bude zaiste chcieť aj pamiatku na túto návštevu. Hoci je Benedikt XVI. populárny najmä v rodnom Nemecku, ani v Brne nesmie chýbať množstvo suvenírov.

Pre najmenších je napríklad k dispozícii aj ako milý plyšový chlpáč. Dospelí si zas môžu dopriať pivo s pápežom.

Len maškrtné jazýčky môžu na Benedikta zabudnúť. Taliansky výrobca začiatkom tohto roka prišiel na trh s lízankou, na ktorej je hlava pápeža. Vatikán sa však obrátil na súd, ktorý predaj tohto sladkého pokušenia zakázal. (bar), Plus jeden

Kráľovské menu pre pápeža

Pápež má povest' gurmána, ktorý si nikdy so sebou nevozí osobného kuchára. Miluje síce taliansku kuchyňu, ale rád ochutná aj typické jedlá krajiny, ktorú navštívi. My sme ako jediný mohli nahliadnuť do zákulisia kuchyne kde sa jedlo pre pápeža pripravovalo.“

Martin Krpač, redaktor TVJ JOJ: „Vatikánska ambasáda zažije hody jako na zámku. Pápež je totiž veľký jedlík. Malé porce, ale niekoľik chodů. Obědy ve Vatikánu trvají hodiny.“

Riccardo Lucque, vedúci cateringu: „Nemá rád ryby a mořské plody. Zbožňuje dezerty, jí tři denně.“

Martin Krpač, redaktor TVJ JOJ: „A takhle vypadalo slavnostní menu dnes. K obědu jako předkrm tahle chuťovka.“

Radek Hesman, kuchár: „Telecí na chřestu, olivy s kaparama, je tam olivový olej, takže takový zdraví.“

Martin Krpač, redaktor TVJ JOJ: „Jako hlavní chod tortellini plněné špenátem.“

Davide la Camarcillo, kuchár:

„Všechno musí vypadat krásně. Papež nejí pusou, ale i očima. 100 % čistota je samozřejmostí.“

Martin Krpač, redaktor TVJ JOJ: „No a na slehnutí si papež dal tenhle čokoládový dortíček. Bez použití mouky, decentně pocukrovat, vyzdobit lesním ovocem.“

Riccardo Lucque, vedúci cateringu: „K večeri budou kuřecí prsa s bramborem. Jako dezert panacota s hruškami.“

Martin Krpač, redaktor TVJ JOJ: „Papež nepije alkohol. Jen občas si dá sklenku sladšího bílého vína. No a když už bude tady, nenechá si ujít typicky český lahůdky, ale bez piva.“

Riccardo Lucque, vedúci cateringu: „Další český kuchař chystá svíčkovou, knedličkovou polévku a samozřejmě váš typický štrůdl.“

Radek Hesman, kuchár: „Je to pocit skvělej, protože říkam takovejch lidí se vám nepoštěstí každéj den, vařit pro takový osobnosti, takže jsme rádi.“

Martin Krpač
JOJ, 26.9.2009

Pápež Benedikt XVI. v Česku

Hlava Katolíckej cirkvi smerovala z letiska na Pražský hrad, kde sa opäť tento raz súkromne stretla s prezidentom Václavom Klausom a jeho manželkou. V krásnom slnečnom počasí pápež zo svojho papamobilu zdravil ľudí v uliciach.“

Jakub Laca, redaktor TV Markíza: „Cestu pápežskej kolóny v centre Prahy lemovali stovky českých veriacich aj turistov. Pápeža zdravilo z davu aj veľa cudzincov, ktorí volali vivat papa. Ľudia mávali vatikánskymi vlajkami a držali sväté obrázky. Dnešné popoludnie bolo pre ľudí asi jedinou možnosťou, kedy mohli vidieť pápeža v jeho papamobile. Ďalej sa už bude presúvať v limuzíne.“

pápež Benedikt XVI.: „Obyvateľom tejto krajiny odkazujem, aby opäť objavili kresťanské tradície, ktoré vytvárali ich kultúru.“

Jakub Laca, redaktor TV Markíza: „Pápež Benedikt XVI. je v Česku po prvý raz. Naposledy bol u našich susedov Ján Pavol II.“

Václav Klaus, český prezident: „Váš predchodca prišiel do Prahy v roku 1990. Krátko po páde komunistického režimu v Európe. Vaša návšteva je však takisto dôležitá a symbolická ako bola jeho.“

Jakub Laca, redaktor TV Markíza: „Česko sa dodnes s cirkvou majetkovo nevyrovnalo. Táto téma nebude aktuálna ani počas návštevy pápeža. Vláda sa Vatikánom dohodla, že problém vyriešia po ekonomickej kríze, keď sa oživí hospodárstvo. Odškodnenie dosahuje viac ako 80 miliárd korún. Svätý otec má až do večera program. Zahrá mu Česká filharmónia a neskôr ho čaká modlitba s pútnikmi.“

Jakub Laca, Markíza, 26.9.2009

Odkaz pápežovi: Benedikt, si borec!

„Ide,“ zvýskla po slovensky mníška pri ceste. Pozornosť sa sústreďuje na príchod hlavy Katolíckej cirkvi Benedikta XVI. Papamobil sa blíži, fotoaparáty cvakajú, vatikánske vlajočky sa nadšene trepcujú v rukách veriacich. Benedikt ich prívetivo zdraví, okienko na aute napriek bezpečnostným opatreniam stiahnuté. Pri dvoch mníškach sa jeho tvár ešte viac rozžiari.

„Výrazili sme o tretej z Topolčian,“ hovorí skupinka mladých ľudí, trasúcich sa už niekoľko hodín pred príchodom pápeža do Brna v rannom chlade medzi stovkami automobilov v úhladných radoch. Na letisku v moravskom meste sa zhromaždilo včera na pápežovu omšu 120-tisíc ľudí.

Július Kočiš zavítal do Brna až z východného Slovenska zo Sniny. Takmer 70-ročný dôchodca je na svojej individuálnej púti. „Bol som pred pár dňami aj v Poľsku, v Čenstochovej a Krakove,“ povedal pre Pravdu.

Pre Adriána z Prievidze bolo stretnutie s pápežom darček. „Manžel sem veľmi túžil prísť. Zajtra má narodeniny,“ prezradila jeho manželka Gabriela.

„Došli sme z Bratislavy. Celý autobus. Chceli sme vidieť pápeža, zúčastniť sa na svätej omši,“ povedal mladý muž Jozef Šutara. „Ide nám o povzbudenie v duchovnom živote. Vidieť, že ľudia

stále veria, vzdali sa pohodlia a spánku, prišli pozdraviť Benedikta XVI. Vytvorili sme tu také spoločenstvo. Bolo by super, keby prišiel aj na Slovensko, hoci vzhľadom na jeho vek, ktovie...“ Pápež oslávil v apríli 82. narodeniny.

Príchod hlavy Katolíckej cirkvi však mnohí brali najmä ako spoločenskú udalosť. V stánkoch sa dalo kúpiť pivo, ale aj bagety s názvom Benediktínky. Stáli 50 českých korún. Predavač sa dušoval, že nejde iba o reklamný ťah v súvislosti s návštevou hlavy Katolíckej cirkvi. „Bagetky sú pomenované po mníchovi Benediktovi, ktorý si takúto zdravú stravu dával každý deň. Preto sa dožil 150 rokov. Pápeža na ne pozývam, keď príde, dostane jednu zadarmo.“

V dave dominovali české, slovenské a poľské zástavy. Vysoko sa však týčila aj austrálska. Neniesli ju však protinožci. „Boli sme na pápežovi v Sydney pred rokom, asi 220 ľudí. Pomocou internetu sa snažíme zorganizovať stretnutie tu. Poznávacie znamenie je austrálska vlajka,“ vysvetlil Zdeněk Sigmund zo Zlína. Pred návštevou pápeža mal úraz, chodí o barlách. „Sme tu od štvrte ráno. Pápež sem išiel 1500 kilometrov. Ja pár prejdem,“ tvrdí muž, ktorý pracuje ako vychovávateľ v detstvom domove.

Povešť národa nevercov sa však

Susedom vyčítal ateizmus

Dedičstvo diktatúry. Za slabú vieru v Česku môžu podľa pápeža komunisti.

Pápež Benedikt XVI. v Prahe i Brne viackrát pripomenul, že Česi patria medzi najateistickejšie národy na svete. Môžu za to najmä komunisti, ktorí nesú hlavnú zodpovednosť za vážne škody. „Spoločnosť stále trpí ranami spôsobenými ateistickou ideológiou. Následky štyridsaťročného politického útlaku netreba podceňovať. Mimoriadnou tragédiou pre túto krajinu bol pokus vtedajšej vlády umlčať hlas cirkvi,“ pripomenul pápež počas svojho sobotňajšieho vystúpenia v pražskej Katedrále svätého Víta. Minulý režim podľa neho potláčal medzi obyvateľmi náboženskú vieru a výsledkom je, že v krajine sa k viere hlásia iba traja z desiatich Čechov.

Kresťania v Česku však podľa neho už majú šancu, aby bol silnejšie počuť ich hlas. „Bez Boha človek nevie, kam má ísť, ani nie je schopný pochopiť, kto je,“ presvedčoval prvý muž rímskokatolíckej cirkvi Čechov. Vyzval ich, aby znovu objavili kresťanské tradície, ktoré formovali ich kultúru.

Pozdrav v češtine

Aby pápež prejavil blízkosť k susednému národu, svoj prejav začal a aj ukončil v českom jazyku. Ostatok svojej reči predniesol v angličtine. Nakoniec sa vyhol nemčine, aj vzhľadom na problémové vzťahy medzi oboma národmi v minulosti. Navyše, angličtinou môže podľa vlastných slov osloviť viac najmä mladých ľudí.

Aktivistov zahnila ochranka

Návšteva pápeža v Česku sa nestretla len s pozitívnym prijatím. Skupina aktivistov chcela počas omše v Brne rozdať asi 10-tisíc kondómov s portrétom pápeža na obale. Plánovali tak protestovať proti odmietavému postojú Benedikta voči používaniu ochranných prostriedkov. Aktivistov napokon rozohnala ochranka. „Povedali nám, že sa tu nesmie nič rozdávať a po chvíli diskusie nás nasmerovala na autobus do centra,“ uviedla organizátorka happeningu Lucie Dubová pre server kdovky.cz. **(np), HN, 28.9.2009**

preniesla aj do pokynov českých usporiadateľov. „A máme tu slogan pre Svätého Otca, ktorý sa môžeme naučiť. »Benedikt si borec, ateistov ľadoborec,“ znelo z ampliónov. **PRAVDA, 28.9.2009**

Pápež v ČR

Marta Jančkárová, moderátorka STV 2: „Po 12 rokoch navštívi Česko hlava katolíckej cirkvi. Pápež Benedikta XVI. príde zajtra a zostane do pondelka. Naposledy k našim susedom zavítal Ján Pavol II. v apríli 1997.“

D. Révaiová, redaktorka STV 2: „Hlavným tematom návštevy pápeže Benedikta XVI. bude pojednanie o troch základných životných postojoch, viere, nádeji a lásce.“

Natočené: Aleš Pištora, hovorca Arcibiskupstva pražského: „Svätý otec príjzdí, aby zdôraznil onu ohromnou tradíciu a pripomnel univerzálnu rovinu celej cirkvi.“

Anketa: Opýtaný 1: „Je to pro mně obrovská naděje, protože si myslím, že opravdu naše země morálně na tom je velmi špatně.“

Opýtaný 2: „Když ta světová osobnost jakákoliv k nám přijede, tak je vždycky jenom dobře.“

Redaktorka STV 2: „Bezpečnostní opatření při návštěvě papaeže jsou podobná jako při návštěvě amerického prezidenta.“

Natočené: Lubomír Kvičala, riaditeľ Útvaru na ochranu ústavných činiteľov: „Žiadné speciálne, zvláštne požiadavky, ktoré by boli mimořadné, z Vatikánu nebyli poslané, bude mu poskytnuta osobná ochrana a bude prováděna ochrana všech míst, kde se bude pápež pohybovat a kde se bude vyskytovat.“

Redaktorka STV 2: „Papež dostane několik darů, mezi nimi například nejstarší moravský kříž nebo zlatý růženic. Největší událostí bude nedělní mše v Brně.“

Natočené: Martina Jandlová, hovorkyňa Brnianskeho biskupstva: „Je tam postaven 11-metrový kříž, který potom zůstane jako trvalá památka pápežské návštěvy.“

Redaktorka STV 2: „Na mši se chystá přijet 8 a půl tisíce poutníků ze Slovenska.“

Natočené: Jaroslav Čamaj, špecialista externej komunikácie ŽSSK a. s.: „Železničná spoločnosť Slovensko vypraví v nedeľu posilové vozne do Českej republiky pre návštevu pápeža, tým pádom posilní osobné vlaky z Kútov do Břeclavi o mimoriadne vozne.“

Redaktorka STV 2: „Nedělní mše s pápežem Benediktem XVI. se v Brně účastní více než 100-tisíc věřících a na tisíc kněží.“ **Pripravila: D. Révaiová**

Moderátorka STV 2: „No a o blížiaci sa návšteve pápeža Benedikta XVI. sa porozprávame aj v štúdiu s rímskokatolíckym kňazom a publicistom Mariánom Gavendom.“

Moderátorka: „Pán Gavenda, ostane na chvíľu pri tom praktickom rozmere návštevy pápeža, na čo by pútnici nemali zabudnúť aj vzhľadom na fakt, že tam ide naozaj veľmi veľa ľudí?“

Marián Gavenda: „Tak som volal do Brna a odporúčali ešte aj zobrať si nejakú skladáciu stoličku, miesto dážd-nika pršíplášť pre prípad zmeny počasia. No a by som rád aj povedal, že tam už bude v nedeľu od 6:00 ráno do 16:00 popoludní veľmi bohatý program a o 6:00 začnú litánie loretské spievané, potom svedectvá, ružencové tajomstvá, rôzne zbory budú vystupovať.“

Moderátorka: „Pozrime sa ešte na ten duchovný a historický rozmer návštevy pápeža, v čom tkvie význam jeho príchodu nielen pre veriacich, ale aj pre krajinu ako takú?“

Marián Gavenda: „Tak naozaj návšteva je jednak politická pre českú vládu a Českú republiku ako zástupca, pápež ako zástupca Vatikánu, zároveň je to medzinárodná pastoračná cesta, ktorú sleduje celý svet nielen ako zaujímavosť, pozoruhodnosť, ale aj veriaci celého sveta, lebo je to život univerzálnej cirkvi a tí sa zamerajú, ako žije cirkev v Českej republike. Takže to je udalosť celocirkevná. A potom aj to posolstvo, ktoré pápež povie pri jednotlivých prejavoch, sa netýkajú len momentálne zhromaždených ľudí, ale majú aj nadčasový rámec pre samotných českých veriacich, ale aj pre všeobecnú cirkev.“

Moderátorka: „Ostaňme na chvíľu pri tom politickom rozmere, ktorý ste tiež pred chvíľou spomínali, jedným z oficiálnych dôvodov tejto návštevy je aj rokovanie o prípadnej ratifikácii zmluvy s Vatikánom. Je takémuto niečom naklonená Česká republika?“

Marián Gavenda: „Tak sú tam samozrejme problémy, hlavne je to vždy ten kameň úrazu financie, pretože aj v Českej republike boli skonfiškované obrovské majetky, nie je to doriešené, no a potom aj česká verejnosť predsa len je voči cirkvi inak postavená ako celok. Tie polia, kde sa má prelínať pôsobenie cirkvi a spoločnosti, lebo o tom je zmluva, aby si navzájom pomáhali, pohľad na to je tam oveľa rôznejší, než bol na Slovensku.“

Moderátorka: „Trošku voľne nadviažem na vaše predchádzajúce slová, dá sa povedať, skonštatovať, že český národ je trochu ateistickejší?“

Marián Gavenda: „To je tiež diskutabilné(?), samozrejme tie základné štatistiky či už koľkí, koľko percent sa hlási k viere k nejakej alebo aj účasť na vysluhovaní sviatosti, čiže ten prejav náboženského života, tak ukazuje samozrejme v rámci Európy veľmi vysoke, nízke čísla. Ale na druhej strane kdesi tie kresťanské korene sú vpísané, český postoj je liberálnejší, ale myslím si, že práve to je priestor, ktorý je ako stvorený pre Benedikta XVI., pretože on, ktorý je z jednej strany hlboko a jednoducho veriaci človek, zároveň mysliteľ, filozof, teológ, nájde, myslí si, že v českom človekovi, nielen v českom veriacom, veľmi dobrého diskusného partnera. A z tých reakcií to aj cítim.“

Moderátorka: „Zaujímavosťou je, že údajne tím ľudí okolo pápeža mu neodporučil hovoriť jeho rodným jazykom, ktorým je samozrejme nemčina, hovoriť bude prevažne po anglicky a po taliansky, aj keď sa nájdú isté výnimky, údajne je to preto, lebo by to českej verejnosti mohlo pripomenúť tie napäté slovensko-nemecké vzťahy a tiež pripomenúť pápežovu minulosť v nacistickom Nemecku. Pripúšťate, že toto môžu byť tie dôvody pre odporúčanie?“

Marián Gavenda: „Iste budú, hrajú aj túto rolu, samozrejme obojstranne, aj nemčina by mohla Čechom všeličo pripomenúť voči Nemcom, ale hlavne.“

Moderátorka: „Tie česko-nemecké vzťahy.“

Marián Gavenda: „Tak. Ale hlavne myslím si, že tam bude prevládať taliančina, pretože to je momentálne taký prakticky živý cirkevný jazyk a v diplomatickom styku nielen pre nejakú minulosť napätú, ale vidíme, že v rámci Európskej únie sa to stáva angličtina, takže aj kvôli nielen poslucháčom českým, ale aj novinárom a vôbec svetovej verejnosti je to kontaktný jazyk.“

Moderátorka: „A na záver už len posledná otázka, je známe, kedy pápež navštívi Slovensko?“

Marián Gavenda: „Tak je známe, že sa pripravuje návšteva, že je tu tendencia ju urýchliť, má prísť v rámci jubilea 1150 rokov misie Cyrila a Metoda a to bude trvať rok a iniciatíva aj zo strany Vatikánu aj Slovenskej republiky aby to bolo na začiatku, teda zhruba do troch rokov.“ **STV Dvojka, 25.9.2009**

K hlave cirkvi sa kondómy nedostali

Skupinka mladých ľudí. Na prvý pohľad sa ničím nelíši od mnohých iných, ktoré smerujú na omšu s pápežom Benediktom XVI. na letisku v Brne. Potom si však niekoľko dievčat a chlapcov vyzlieklo bundy. Zostali len v tričkách s nápisom Papa said no! What about you? (Pápež vraví nie! Čo ty?) Okoloidúcim začali rozdávať kondómy.

Na obale prezervatívov je obrázok pápeža, ktorý má kondóm na hlave. Spolu s transparentmi, ktoré vyzývajú na bezpečný sex, to spoľahlivo prilákalo členov usporiadateľskej služby.

„Neprišli sme sem robiť neporiadok,“ vysvetľuje im Marta Hykysová, členka skupinky, ktorá patrí k hnutiu Condom Positive. Niekoľko mladých organizátorov vyzerá trochu zarazene. „Nemôžete tu nič rozdávať,“ tvrdia. „Aj tie transparenty si musíte zobrať so sebou, také niečo tiež nie je na tejto akcii povolené.“ Vzápätí však cúvnu, keď padne otázka, či zhabú aj transparenty v rukách veriacich, ktorými zdravia pápeža.

„Nie sme proti cirkvi,“ hovoria ľudia z Condom Positive. „Nejde o to, aby sme niekoho urazili. Absolútne nesúhlasíme s názorom Benedikta XVI., že rozdávanie kondómov situáciu so šírením vírusu HIV iba zhoršuje. Myslíme si, že je to nebezpečné tvrdenie.“

Po niekoľkých telefonátoch a debatach musia aktivisti areál predsa len opustiť. Organizátori ich poslali na záchytné parkoviská. (am), PRAVDA, 28.9.2009

Česko minulo na pápeža 3, 6 milióna eur

Nie všetci boli návštevou nadšení. Aj keď sa v Česku hlási iba štvrtina obyvateľov ku katolíkom, peniaze na návštevu Svätého Otca sa v kase našli. A veru nešlo o drobné. Pobyt Benedikta XVI. stál našich západných susedov 3, 6 mil. eur.

Jedna hodina pápeža v Česku vyšla na 64-tisíc eur. Český denník Aha! zistil, že 800-tisíc eur išlo na ochranu.

O to sa postarali ministerstvo vnútra a armáda. Rezort zahraničia a Praž-

Pápež roztápal ľady češtinou

Nemecký pápež v Česku hovoril o slobode, ktorej získanie krajina oslavuje. Pripomenul, že k nej patrí aj viera a tradície.

Jeho predchodca prišiel do Česka krátko po tom, ako získalo slobodu. Ján Pavol II. pritiahol v roku 1990 do Prahy 500-tisíc ľudí. Nebola v tom len jeho charizma. Pre postkomunistickú krajinu bol symbolom slobodného sveta za železnou oponou.

Benedikt XVI. navštívil Česko v symbolickom roku osláv 20. výročia pádu komunizmu. „Následky štyridsaťročného politického útlaku nemožno podceňovať. Mimoriadnou tragédiou pre túto krajinu bol tvrdý pokus vtedajšej vlády umlčať hlasy cirkvi,“ povedal pápež v sobotu hneď po pristávaní na pražskom letisku v Ruzyni.

Pápež vzdal hold kňazom a reholníkom, ktorí odolávali komunistickému režimu. Niekoľkokrát citoval bývalého disidenta a českého exprezidenta Václava Havla. „Európe poslal správu o tom, čo je sloboda,“ povedal o ňom.

Cirkev vyrovnanie nesúri

V jednej z najateistickejších krajín Európy sa pápež snažil pripomenúť Čechom ich korene a tradície. Mnohých príjemne prekvapil, keď hneď po prilete pozdravil svojich hostiteľov v češtine. Vyslúžil si za to ovácie.

V uliciach Prahy ho vítali tisíce ľudí. Benedikt XVI. si pre svoju prvú zastávku vybral Kostol Panny Márie Víťaznej na Malej strane, kde pre sošku Jezuliatka priniesol zlatú korunku. Pri soche Ježiša dieťaťa sa pomodlil za všetky týrané a zneužívané deti.

„Prichádzam do Česka, aby som tu s vami objavoval kresťanskú tradíciu,“ povedal pápež na pražskom hrade, kde ho prijal český prezident Václav Klaus. Politikov vyzval, aby dbali na pravdu, dobro národa a nenechávali sa ovplyvňovať lobistami a záujmovými skupinami.

V tom čase rokoval s predsedom českej vlády Janom Fischerom o vatikánskej zmluve o majetkovom vyrovnaní s cirkvou vatikánsky štátny kancelár Tarcisio Bertone.

Fischer po stretnutí médiám pove-

dal, že cirkev chápe zložitú situáciu po ekonomickej kríze a preto pre ňu nie je majetkové vyrovnanie prioritnou záležitosťou. „Je pripravená tieto rokovania teraz neiniciovat', odložiť ich a vyčkať na ekonomické oživenie,“ citoval Fischera portál Aktuálně.cz.

Pápež: Viera vo vedu nestačí

Potreba Boha v spoločnosti bola leitmotívom väčšiny prejavov pápeža počas prvých dvoch dní jeho návštevy. „Historická skúsenosť ukazuje, k akým absurditám dospeje človek, keď vylúči Boha z horizontu svojich rozhodnutí a svojho správania,“ povedal pápež počas omše na brnianskom letisku Tuřany.

Benedikt XVI. pripomenul, že Česko sa nachádza v kultúrnej situácii, ktorá je výzvou pre vieru. Tá bola podľa neho premiestnená na rovinu čisto súkromnú, zatiaľ čo vo verejnom živote sa skôr presadzuje viera vo vedecký a ekonomický pokrok. Človek sa podľa neho musí oslobodiť od materiálnej tiesne, dôležitejšie však je, aby sa oslobodil od zla.

Na omši, na ktorej sa zúčastnilo okolo 120-tisíc ľudí z Česka, Moravy, Sliezka a okolitých krajín, nechýbali ani Slováci. „Je to pre mňa udalosť, ktorou je obdarená česká, bratská republika, spoločne so Slovenskom. Teší ma, že je tu toľko našich veriacich, ktorí si uvedomujú tieto súvislosti,“ povedal slovenský exprezident Michal Kováč.

Predseda Kresťanskodemokratického hnutia Ján Figel' vyjadril nádej, že Benedikt XVI. zavíta na Slovensko v roku 2013, na 1150. výročie príchodu sv. Cyrila a sv. Metoda na naše územie. „Živím v sebe nádej, že sa stretne aj na Slovensku,“ povedal Figel'.

Pápež v Česku

- na Pražskom hrade sa stretol s prezidentom Václavom Klausom a zástupcami spoločenského a politického života. Vyzval ich, aby zostali verní pravde.

- v letisku v Brne odslúžil omšu pre 120-tisíc veriacich z Česka a okolitých štátov. Zo Slovenska sa jej zúčastnili ôsmi biskupi a najmenej 10-tisíc veriacich. Tomáš Hudák, SME, 28.9.2009

ský hrad pripravili štátne dary, dopravu i ubytovanie, čo stálo 400-tisíc eur.

Nie všetci sa však s pápežom sto-tožňujú. V Prahe prebehol aj protest,

kde sa objavil plagát so slovnou hračkou: „Papa Preach (Pryč)“. Slovenský preklad je pápež káže. (pol)

Nový Čas, 30.9.2009

Pápež dával veriacim nádej v čase krízy

V 100-tisícovom dave dominovali naše vlajky. Benedikt XVI. sa ľudom prihovoral i v slovenčine.

od našej vyslanej redaktorky Jany Jakubíkovej

Požehnanú púť a šťastnú cestu,“ zaznelo z úst bratislavského kňaza Jozefa Dúca, keď včera skoro ráno vysielal autobusy plné farníkov na púť za pápežom Benediktom XVI. do Brna. Tak ako on, i mnoho ďalších slovenských kňazov vypravovalo svojich farníkov do Česka, kde sa zišlo okolo desaťtisíc Slovákov. Mnohí opúšťali svoje domovy už v sobotu večer, len aby si zabezpečili čo najlepší výhľad na pápeža.

Čakanie na pápeža

Odstavených sedem kilometrov diaľnice na trase z Prahy do Olomouca pri brnianskom letiskulemovali už od skorého rána zaparkované autobusy nielen z Česka, ale i zo Slovenska či z Poľska. Počasie veriacim naozaj prialo, a tak sa ich na letisku zišlo viac ako stotisíc. „Organizátori hovorili, že nás je až okolo 150-tisíc,“ vraví pútnická Lucia z Nových Zámok, ktorá prišla do Brna s manželom a dvoma synmi. Veriaci, ktorí prišli autami, museli zaparkovať na záchytnom parkovisku, odkiaľ ich bezplatná kyvadlová doprava priviezla na letisko.

Od skorého rána bol pre veriacich pripravený program venovaný najmä hlavnej téme púte - nádeji. Na pripomenutie potreby nádeje vo viere stála po celý čas pri pódiu niekoľkokmetrová maketa kotvy. Obrovské priestranstvo, na ktorom pútnici čakali pápeža, bolo rozdelené do 25 sektorov. O každý z nich sa starali približne tri desiatky organizátorov.

Prevaha našich zástav

Svätý otec priletel na brnianske letisko podľa plánu pár minút pred pol desiatou. Privítal ho prezident Českej republiky Václav Klaus s manželkou a českí duchovní, ktorí prileteli krátko pred pápežom. Benedikt XVI. venoval prvú polhodinu privítaniu sa s veriacimi. V papamobile prechádzal medzi jednotlivými sektormi a mával z otvoreného okna. V množstve žltobielych vatikánskych vlajok dominovali najmä veľké slovenské zástavy, tých českých bolo výrazne menej. „Či sme najateistickejšia krajina na svete? No, obá-

vam sa, že sme,“ priznala pútnička Lída z Olomouca.

Aj vďaka prepracovanej organizácii a prísny bezpečnostným pravidlám sa mohla začať svätá omša presne podľa plánu o desiatej hodine. Úvodné slovo patrilo brnianskemu biskupovi Vojtěchovi Cikrle, ktorý pápeža privítal a tlmočil veriacim jeho prosbu, aby zachovali dôstojnú atmosféru.

Všetky vlajky, či už to boli vatikánske, ktoré sa dali pri vstupe kúpiť za päťdesiat či sto korún, ale i české, slovenské, poľské, rakúske alebo nemecké, odrazu klesli dolu. „Páčilo sa mi, že všetci poslúchli pápeža a nemávali a netlieskali počas omše. Celé to malo dobrú atmosféru,“ zhodnotila Petra z Banskej Bystrice, ktorá bola pred rokmi aj na púti za predchodcom Benedikta XVI., Jánom Pavlom II. Podľa nej však Ján Pavol II. bol oveľa bezprostrednejší a priateľskejší k ľuďom, na rozdiel od súčasného pápeža, ktorý je podľa nej príliš uzavretý. Celú svätú omšu bolo možné sledovať na šiestich veľkoplošných obrazovkách. „Ani som nečakl’a, že to bude až tak dobre zorganizované,“ chválil výbornú organizáciu Peter z Bratislavy. Počas slávnostnej omše museli síce niekoľkokrát zasahovať zdravotníci, kvôli horúčave najmä v prípadoch úpalov a odpadnutia, všetky ošetrenia však prebehli veľmi rýchlo a disciplinovane a nenarušili priebeh bohoslužby.

Príhovor po slovensky

Svätý otec sa na úvod prihovoral „všetkým spoločne a každému zvlášť“. Svätú omšu odslúžil v latinčine, pričom jednotlivé jej časti boli i v češtine. Homíliu venoval ústrednej téme celého dňa - nádeji. Zdôraznil potrebu a dôležitosť viery a nádeje najmä v ťažkom období krízy a uviedol, že „slovo Božie dáva pevnú nádej“.

Uznanie publika zožal, keď sa prihovoral svojim ovečkám v ich rodnom jazyku a oslovil ich: „Bratři a sestry.“ Počas sviatosti prijímania bolo nad hlavami vidieť desiatky žltých dáždnikov, ktoré označovali kňazov podávajúcich telo Kristovo. Pre celiatikov boli dokonca pripravené hostie, ktoré môžu prijímať i ľudia s bezlepkovou diétou.

V závere svätej omše venoval pá-

pež krátky príhovor v rodnom jazyku i Slovákom, Poliakom, Nemcom a Rakúšanom. Počas príhovoru Slovákom v publiku sa ozval obrovský aplauz a bolo vidno množstvo slovenských vlajok.

Svätá omša trvala dve hodiny a po jej skončení pápež odletel do Prahy, aby sa stretol s predstaviteľmi Ekumenickej rady cirkví v Českej republike a pripravil sa na odsľúženie dnešnej svätej omše v Starej Boleslavi. Dneškom sa trojdňová púť Svätého Otca po Českej republike končí a pápež v podvečerných hodinách odlieta späť do Ríma.

Či sme najateistickejšia krajina na svete? No, obávam sa, že sme.

HN, 28.9.2009

Týchto pápežov nemôžeme porovnávať, tvrdia Slováci

Viera Michalková, pútnička z Bratislavy:

Čo vás priviedlo na omšu za pápežom?

Prišli sme si sem uctiť hlavu katolíckej cirkvi. Bolo to veľmi pekné, mali sme z toho hlboký zážitok.

Zažili ste aj omšu s Jánom Pavlom II.? Môžete týchto dvoch pápežov porovnať?

Ano, zažila. To sa nedá porovnávať, lebo obidve stretnutia sú unikátne. Ján Pavol II. bol prvý slovanský pápež, ukázal vtedy slovanskú charizmu, otvorenosť. A Benedikt XVI. je zasa prelomovým pápežom, pretože je Nemec.

Je to výzvou pre celý svet, že naše individuálne chyby a omyly sa dajú prekonať len odpustením.

Česi sú nám najbližšie, napriek tomu sú považovaní za najväčších ateistov. Prečo sme v tomto podľa vás takí rozdielni?

Ja si myslím, že český národ má obrovské množstvo svätých a nemyslím si, že dnes Česi žijú lepšie, keď sa nedržia kresťanstva, ale ateizmu. Ateizmus priniesol horšie veci ako praktizovanie kresťanstva. Česi žili lepšie za čias kresťanstva ako dnes, keď praktizujú ateizmus,

(jj), HN, 28.9.2009

Pápež ma vo všetkom príjemne prekvapil

Jaroslav Šebek, historik z českej Akadémie vied bol medzi vedcami, ktorí mali možnosť sa stretnúť s hlavou Katolíckej cirkvi počas návštevy Česka.

Ako na vás zapôsobilo stretnutie s pápežom?

Musím povedať, že aj mňa sprevádzala určitá skepsa v súvislosti s návštevou Benedikta XVI. Ale jeho pobyt prekonal všetky očakávania. Mám dojem, akoby pápež predtým minimálne niekoľko týždňov v Česku a žil sledoval naše spoločensko-politické dianie. Jeho prejavy boli totiž veľmi aktuálne.

Čo máte konkrétne na mysli?

Hovoril o tom, že by politici mali hľadať verejné dobro a nemali by podliehať lobistickým tlakom a snažiť sa len o súkromný prospech. V Česku máme práve aféru, keď sa ukázalo, že by zástupcovia politických strán boli ochotní za peniaze meniť zákony. Na stretnutí, kde som bol aj ja, zase pripomenul, že je potrebné chrániť akademické slobody, lebo sú ohrozené rôznymi záujmami nátlakových skupín. V našej krajine sa uvažuje o tom, že odoberú peniaze Akadémii vied. Tie majú dostať z veľkej časti neprehľadné agentúry spojené

najmä s ministerstvom priemyslu. Pápež vlastne hovoril, že aj dvadsať rokov po zamatovej revolúcii je stále potrebné brániť slobodu.

Prečo ste boli skeptický pred návštevou?

Moja predstava o Benediktovi XVI. bola, že nie je príliš charismatický, je konzervatívny a veľmi sa nehodí na verejné vystúpenia, ale skôr na dráhu učenca. Vo všetkom ma však pápež pozitívne prekvapil. V niektorých momentoch sa dokonca odchyľoval od protokolu. Hovoril o spojení sveta viery a rozumu. Hlava Katolíckej cirkvi povedala, že len rozumom sa nedá pochopiť súčasný svet, ale zároveň, že viera ho musí skúmať aj kriticky.

Chcel niečo odkázať českej spoločnosti?

Podľa mňa chcel na niečo upozorniť českú Katolícku cirkev. Tá by sa nemala stále sústreďovať na majetkové otázky, ale viac úsilie venovať snahe o dialóg so svetom okolo. Chcel, aby cirkev ukázala aj priateľskejšiu tvár, nielen dávala dôraz na problémy, ktoré sprevádzajú jej vzťah so štátom od 90. rokov.

Andrej Matišák
PRAVDA, 29.9.2009

Šťastie tú návštevu zažiť

Za veľmi úspešnú označil trojdňovú návštevu pápeža Benedikta XVI. v ČR prezident Českej republiky Václav Klaus. Klaus to uviedol na letisku v Prahe na brífingu krátko pred oficiálnou rozlúčkou s vatikánskym hosťom. „Mali sme to šťastie tú návštevu tu zažiť, prežiť si ju, a verím, že podobným spôsobom ako ja uvažuje drvivá väčšina občanov ČR,“ zdôraznil Klaus. Benedikt XVI. pred odletom poďakoval za srdečné privítanie v Česku a aj za úsilie dobrovoľníkov, ktorí pomáhali zaisťovať omše v Brne a v stredočeskom meste Stará Boleslav. Na prvú omšu prišlo v nedeľu do Brna 120 000 veriacich, a na druhú dnes ďalších 50 000 pútnikov. Obe omše boli aj so slovenskou účasťou, o čom svedčili početné slovenské vlajky. „Vo chvíli slávnostného rozlúčenia vám chcem vyjadriť svoje poďakovanie za štedrú pohostinnosť, ktorej sa mi dostalo počas krátkeho pobytu v tejto nádhernej krajine,“ poďakoval pápež pri roz-

lúčke na letisku po česky. Pápeža do vlasti prepravil český letecký špeciál. Rovnaké lietadlo typu airbus pápeža viezlo aj z Prahy na omšu do Brna. „Je to výraz celkom mimoriadnej priazne,“ komentoval túto skutočnosť znalec protokolu Ladislav Špaček. Konferencia biskupov Slovenska chce na jeseň napísať pozývaci list pre pápeža Benedikta XVI., aby navštívil Slovensko. „Veľmi by sme sa tešili, keby mohol prísť Svätý Otec v roku 2012,“ povedal bratislavský arcibiskup-metropolita Stanislav Zvolenský. O možnej návšteve Svätého Otca hovorili biskupi s premiérom Robertom Ficcom a ďalšími predstaviteľmi vlády v júli. Pápeža už v máji pozval na Slovensko prezident Ivan Gašparovič a podpredseda vlády Dušan Čaplovič. Hlava štátu i vicepremiér dúfajú, že by pápež prišiel na 1 150. výročie príchodu sv. Cyrila a sv. Metoda na Veľkú Moravu, ktoré si pripomenieme v roku 2013.

Šport, 29.9.2009

Pápež sa rozlúčil u svätého Václava

Benedikt XVI. odišiel z Česka s dobrým pocitom. V krajine ateistov sa mu podarilo vylepšiť vzťahy.

Zväčša je to pápež, kto zvyčajne robí pri svojej zahraničnej ceste dojem na ľudí. V Česku to bolo naopak. „Dojem v ňom zanecháva veľmi priateľské prijatie u českého ľudu,“ povedal v nedeľu večer novinárom pápežov hovorca Federico Lombardi.

Benediktovi XVI. sa podľa jeho hovorca páčilo stretnutie s rodinami a deťmi, zaujalo ho tiché rozjímanie veriacich počas omše v Brne či úprimný záujem českého prezidenta Václava Klauza, ktorý pápež ocenil.

Pápež ocenil Klauza

Klaus sa zúčastnil na oboch omšiach, v Brne aj včera v Starej Boleslavi. V tamojšej Bazilike sv. Václava, v deň, keď si Česi pripomínajú jeho mučenícku smrť, blahoželal pápež prezidentovi k meninám a ocenil jeho stálu blízkosť.

„Vašu výzvu na vzájomné porozumenie, toleranciu, vašu vieru a etiku sme pozorne počúvali a verím, že i pochopili,“ vrátil Klaus kompliment hlave katolíckej cirkvi. „Prinesli ste nám nádej,“ citovali ho Hospodárske noviny.

Mládeži venoval viac času

Pápeža si prišlo na omšu do Starej Boleslavi vypočuť asi 50-tisíc ľudí, väčšinu tvorila mládež. Na rozdiel od Brna sa tam pápež preklúčkoval uličkami sektorov vo svojom papamobile tak, aby ho mohlo vidieť čo najviac ľudí.

Mládež vyzval, aby sa obrátila k Bohu a varoval ju pred konzumom. „Skutočnú hodnotu existencie nemožno merať hmotnými statkami,“ citoval ho portál Aktuálně.cz.

Po omši pápež obedoval s biskupmi v pražskom Arcibiskupskom paláci. Arcibiskup Miroslav Vlk médiám povedal, že pápež podľa neho nemal dojem, že Česko je až taká ateistická krajina, ako ju opisujú.

Benedikt XVI. sa poďakoval Čechom za pohostinnosť. Urobil tak opäť v češtine. Komentátori sa zhodujú, že jeho trojdňová návšteva z Česka neurobí katolícku krajinu, môže však prispieť k zlepšeniu vzťahov medzi Prahou a Vatikánom. (toh), SME, 29.9.2009

Pápež sa lúčil s Českom. Najviac ho ospevovali Poliáci

Na bohoslužbe v Starej Boleslavi dal Benedikt XVI. mladým za vzor svätého Václava. Medzi 50-tisíc veriacimi sa nestratili ani slovenskí pútnici.

Stará Boleslav - Chvíľu to vyzeralo ako na futbalovom zápase. Rozvášnená mládež mávala vlajočkami a za zvuku bubna skandovala. „Béenedikto! Béé-ne-dikto! Béé-ne-di-któ!“ Skupina poľských neokatolíkov bola vôbec najhlasnejšou časťou asi päťdesiatitisícového davu, ktorý sa včera pomodlil s pápežom na Proboštskej lúke pri Starej Boleslavi.

Bez krstu to nejde

Česi sa oproti tomu uspokojili prevažne s mávaním a tleskaním, príliš nereagovali ani na výzvy moderátorského dua. A možno urobili dobre. Jeho sektárske pokriky „Otče Benedikte, vitej!“ „Ježiš Mária!“ a „Viva Cristo Rey!“ nepôsobili vo chvíli Benediktovho príchodu príliš prirodzene.

To brnianske nedeľné entreé bolo o poznanie dôstojnejšie. Jednak sa tam na papamobil tlačilo 120-tisíc ľudí, jednak pútnikov nikto zbytočne nepovzbudzoval. Na omši pápež „oprášil“ veľkú katolícku tému posledných rokov, a to odlev mladých od viery. „Bohužiaľ, je nemálo vašich vrstovníkov, ktorí sa nechajú uchvátiť klamnými vidinami umelých rajov, aby sa potom ocitli v smutnej osamelosti. Je však, naopak, aj mnoho chlapcov a dievčat, ktorí chcú premeniť náuku v činy, aby svojmu životu dali plný zmysel,“ povedal mladým ľuďom počas omše Benedikt. Aj keď je koniec septembra, predpoludním celá lúka rozkvitla. Postupne ju ozdobili desiatky dáždnikov, žltobielych a žltočervených. Pod nimi kňazi v sprievode miništrantov udeľovali sväté prijímanie. Tvorili sa pred ním dlhé rady, tak veľmi sa ľudia chceli dostať k hostiám. „Musíte povedať amen, než vám ju dám,“ káral farár jedného nedočkavca. Keď zistil, že zaskočený návštevník nie je pokrstený, prijímanie mu nedal. Takýchto prípadov tu boli desiatky, veriaci sa totiž miešali s tisíckami zvedavcov. „Celé to je len divadlo, šou. Pravá viera s tým nemá nič spoločné,“ rozohnil sa pri pohľade na trávnatú plochu 40-ročný maďarský pútnik Imre. „Ježiš hlása skromnosť a pravdu. Nie modlenie sa raz za rok na lúke pred obrovskou obrazovkou a reproduktorom.“

Audi za papamobil

Joseph Ratzinger sa ešte pred rozlúčkou pozdravil s hosťami z Nemecka, Rakúska, zo Slovenska a z Poľska, ktorých prišlo viac než desaťtisíc. Nie div, sú to národy s oveľa pevnejším vzťahom ku katolíckej cirkvi ako Česi. „Prichádzam na pastoračnú návštevu,“ povedal v predstihu pápež. Teda že prichádza na akúsi misiu medzi nevercov.

Keď pápež opúšťal Starú Boleslav, čakali ho pri ceste stovky ľudí mieriacich k autobusom. Čakali biely papamobil. Ten však nechodil. Be-

nedikt XVI. prešiel okolo v čiernom, prezidentskom Audi a aj keď mal po otvorené okno a žehnal, nie každý si to všimol.

Benedikt XVI. by mal už do trocho rokov navštíviť aj Slovensko. Konferencia biskupov Slovenska má na jeseň napísať pozývací list pre pápeža Benedikta XVI., aby navštívil Slovensko. „Veľmi by sme sa tešili, keby mohol prísť Svätý Otec v roku 2012,“ povedal bratislavský arcibiskup-metropolit Stanislav Zvolenský.

Luboš Kreč, HN, 29.9.2009

Benedikt XVI. si do Vatikánu odvezie 25 darov

Pápež Benedikt XVI. na svoju návštevu Česka neprišiel s prázdnyimi rukami a domov sa taktiež nevráti bez darov. Pražskému Jezuliatku v Kostole Panny Márie Víťaznej na Malej strane priniesol zlatú korunku, čo je najvyšším liturgickým prejavom úcty. Českému prezidentovi Václavovi Klausovi dal moza-

iku zobrazujúcu svätého Václava. Od Klauza dostal stoličku ku klavíru značky Petrof a misu s dvomi svietnikmi od sklárne Moser. Od brnianskeho biskupa Vojtěcha Cikrleho dostal kópiu najstaršieho kríža nájdeného na južnej Morave. Celkovo si pápež odniesol 25 darov.

(čtk), HN, 28.9.2009

Úsmev až po omši

Pápež sa v Brne sústredil na omšu. Nechcel, aby sa stala len kulisou oslavy.

Papááá! Výkrik nadšeného mladíka, ktorý stál na tri kroky od prechádzajúceho papamobilu, zanikol v ohlušujúcom hurhaji. Do vzduchu vyletelo more rúk s vatikánskymi vlajočkami.

Pre nezainteresovaného diváka by mohlo šialenstvo okolo pápeža vyzerat' ako bizarné divadlo. Benedikt XVI. však neprišiel do Česka ako celebrita. Chce, aby veriaci čo najhlbšie prežili omšu.

„Je to pranie pápeža. Nemávajúte preto vlajkami ani neskanďujete nijaké pokriky,“ zaznie prosba o sústredenie predtým, ako prežehnaním v latinčine začne Benedikt slávnostnú omšu. Stodvadsaťtisíc ľudí zrazu stíchne.

Aj preto organizátori nepúšťajú do sektorov ľudí z hnutia Condom Positive, ktorí chceli počas omše rozdávať kondómy. Rušilo by to.

Tak pôsobil aj protest dvoch veriacich lesbičiek, ktoré sa do VIP sektoru dostali ako novinárky. Pred

obradom prijímania sa obliekli obe do jedných šiat, za čo ich organizátori odviekli.

V dave bolo najmenej 10-tisíc Slovákov, ktorí o sebe dali vedieť zástavami. Mnohí veriaci prišli z Nemecka, Rakúska či z Poľska. „Cestovali sme päť hodín,“ hovorí Agnieszka Komor z Kedzierzyn pri Katowiciach. „Sú tu aj naše dievčatá miništrantky,“ ukazuje hrdá na to, že v Poľsku to už nie je rarita.

Benedikt XVI. prekvapil dav počúvateľnou češtinou, aj keď po pozdrave prešiel na taliančinu. Napriek vysokému veku jeho hlas znel energicky, rozprával rýchlo. Počas omše zostával vážny.

Zasmial sa, až keď zistil, že takmer zabudol pozdraviť prítomné národnosti v ich reči. Keď z jeho úst zaznela slovenčina, aj veriaci sa uvoľnili. „Bééne-detto!“ ozvalo sa po omši. Dlh po nej ľudia ostávali na brnianskom letisku. Mladíci študujúci za kňazov sa ešte stihli odfoťiť pri pápežovom kresle. Nikto si však netrúfol doň sadnúť.

Tomáš Hudák, SME, 28.9.2009

Farár útočníkom bitku odpustil

Za výčiny mládeže v dedine vraj môžu alkohol a drogy

Nehnevá sa na nich. Farár zo Spišského Hrušova Roland Gerhardt (33), ktorého v utorok v noci pred krčmou zbila dvojica podnapitých mladíkov, včera povedal, že sa mu previnili za bitku ospravedlnili so slzami v očiach. Farár im odpustil, podľa jeho slov je to jeho povinnosť.

Dvaja mladíci, ktorí v utorok v noci zbili pred miestnou krčmou katolíckeho kňaza Rolanda Gerhardta (33), sa mu na druhý deň prišli ospravedlniť s plačom. „Mojou povinnosťou je odpúšťať hriechy. Chlapec, ktorý ma napadol, ma videl prvýkrát. Akurát pricestoval domov na Spiš, lebo stratil prácu. Chcel zahasiť žiaľ a vypil si. Išiel som okolo a prihodilo sa. V podstate sa mi nič vážne nestalo. Chlapec, ktorý ma napadol, je dobrý človek, povedal na margo nočného výprasku kňaz.

Ludia v dedine na farára nedajú dopustiť. „Je to skvelý farár. Máme problémy s mládežou, ktorá má dosah na alkohol a počula som aj o drogách, priznala problémy v dedine učiteľka Anna Petáková (46). V dedine sa hovorí, že sa na podnet farára upravia otváracie hodiny v krčmách.

Kňaz, ktorý pochádza z Liptova, prišiel na farnosť do Spišského Hrušova na začiatku augusta. **(bb)**
Nový Čas, 26.9.2009

Tvrdo proti pedofilom

Tvrdo proti pedofilom. Tých najnebezpečnejších chcú v konzervatívnom katolíckom Poľsku dokonca kastrovať. Kontroverzný zákon už schválila dolná komora parlamentu.“

Redaktorka TV JOJ: „Kastrácia hrozí pedofilom, ktorí deti znásilnia alebo sa dopustia incestu na príbuzných. Žiadnu časť tela im síce nevezmú ale naordinujú im chemický kokteil. Silné liečivá by mali úplne tlmieť ich sexuálne pudy.“

Andrzej Czuma, poľský minister zdravotníctva: „Kriminálni s touto sexuálnou poruchou sa podrobia che-

Farára zbili chlapci

Po bitke kňaza je v Spišskom Hrušove situácia stále napätá. Veriaci sú z toho činu šokovaní. O incidente sa nechcú vyjadrovať, reagujú agresívne a zaútočili aj na náš štáb.

Redaktorka: „Veriaci si za kňazom stoja. Tvrdia, že doplatil na svoju dobrotu. Rozprávať o tejto situácii nechcú. Muži z dediny pôsobili ako farárova ochranka. Napadli aj náš štáb.“

AA: „Môžete odísť, lebo budete mať rozbité auto, naštartujte, odíďte preč. Sadnite si, sadnite si..“

AA: „Nepraje si nik, že by žiadne robili reči, nič. My máme kňaza dobrego.“

Redaktorka: „Farár, ktorý v dedine pôsobí necelé dva mesiace vraj v kázni kritizoval miestne krčmy a nočný život mladých ľudí. Vraj sú to príčiny všetkých problémov v obci. Kritizoval aj miestne diskotéky.“

Anketa- Spišský Hrušov:

Opýtaný 1: „Mládež si vypije, na to ešte fajčí marihuanu a tak ďalej, ono je to zlé.“

Opýtaný 2: „Bitky tu už boli aj predtým, to nielen teraz tu sú bitky.“

Opýtaný 3: „Kňaz chce, žeby neboli drogy. A vraj je to cez drogy. On to chce na dobré.“

Opýtaný 4: „Je tuná sála akurát v stredu dediny a im vadí možno ten hluk. Väčšinou sa zabávajú a zvykne byť aj nejaká tá šarvátka.“

Redaktorka: „Starosta Spišského Hrušova chce okamžite incident vyriešiť.“

Viktor Butvin, starosta: „Pri zasadnutí zastupiteľstva najbližšie bude prijaté všeobecno-závazné nariadenie o otváracích a zatváracích hodinách pohostinstvá, obchody a tak ďalej.“

Redaktorka: „Miestni veriaci o incidente mlčia. Všetci v dedine presne vedia ktorí konkrétni mladenci zbili farára. Vraj si to s nimi už vybavili po svojom. Nechcú však, aby sa o bitke ďalej rozprávalo, hanbia sa, že v ich dedine sa také niečo stalo. Polícia prípad nevyšetruje. Spišskohrušovský farár totiž bitku na polícii nenahlásil. Mladí ľudia sa farárovi vraj už ospravedlnili a ten im odpustil. No aj napriek tomu situácia v Spišskom Hrušove je naďalej napätá.“ **Kludia Budzová, Markíza,**

Obvinenie z karát

Polícia podľa europoslancu Miroslava Mikolášika (KDH) zaobchádza s cirkvou ako pred rokom 1989. Mikolášik to povedal v súvislosti s kauzou fran-tiškáni. Pred štyrmi mesiacmi polícia vtrhla do bratislavského kláštora fran-tiškáňov, aby po domovej prehliadke zhabala počítače, mobily, USB kľúče, cédečka a zadržala troch rehoľníkov, ktorých obvinili zo sexuálneho zneužívania 14-ročného Lukáša a 12-ročného Alojza. Ani jeden z chlapcov však pri

výsluchoch nevedel uviesť mená mužov, ktorí ich mali zneužívať, ani nedokázali opísať ako vyzerajú. „Napriek tomu, že sa obvinenie samo zrútilo ako domček z karát, keďže chlapci zmenili výpovede s tým, že ich zneužíval ro-dinný známy, orgány činné v trestnom konaní si s naprávaním škôd dávajú načas a so zastavením trestného stíhania sa neponáhľajú,“ povedal Mikolášik.

JÁN FELIX
Šport, 28.9.2009

mickej liečbe aj psychologickéj terapii.“

Redaktorka TV JOJ: „Nad zákonom neveriaci krúti hlavou Európska únia. Chemickú kastráciu síce využívajú v Nemecku, Švédsku či Dánsku, ale len vtedy ak o ňu požiadajú sám pedofil. Poliakov téma rozdeľuje.“

Anketa

Opýtaný 1: „Je to dobrý nápad. Muži, ktorí toto urobia malým deťom

by mali byť potrestaní drastickjšim spôsobom než ostatní.“

Opýtaný 2: „Je to neprijateľný zákon. Je to príliš radikálne.“

Redaktorka TV JOJ: „Otázku chemickéj kastrácie vytyiahla vláda keď na verejnosť prepukol pedofilný škandál v štýle Jozefa Fritza. Podobne ako tento Rakúšan, aj jeden poľský otec celých 6 rokov väznil a znásilňoval svoju dcéru.“ **Júlia Pavlúvová, JOJ, 26.9.2009**

Policajti už majú svojho patróna

Mužov zákona bude pri práci ochraňovať sv. Michal archanjel

Už má kto nad nimi držať ochrannú ruku. Po hasičoch a vojakoch aj policajti majú svojho patróna.

Stal sa ním sv. Michal archanjel. Jeho obraz by mal visieť na všetkých hlavných krajských, okresných a možno aj obvodných riaditeľstvách policajného zboru.

V Nitre včera na pokyn Františka Rábeka, ordinára Ozbrojených síl a ozbrojených zborov SR, vznikla nová Policajná farnosť sv. Michala archanjela. V poradí ide už o 34. farnosť. Jej správcom a policajným kaplánom Krajského riaditeľstva Policajného zboru v Nitre sa stal Martin Pitko. „Do nitrianskej farnosti budú okrem policajtov patriť aj hasiči,“ uviedol hovorca ordinariátu Tibor Ujlacký.

Súčasťou bohoslužby bolo aj požehnanie reprodukcii obrazov sv. Michala archanjela, ktorý symbolizuje boj dobra so zlom. „A taká je aj úloha policajtov. Preto je ich symbolom tento svätec. Mal by vzbudiť akúsi stavovskú česť, hrdosť a vzťah k policajnej práci. Policajti vo svete ho mali už dávno, u nás sme ho za svojho patróna uznali až teraz,“ dodal Ujlacký. Reprodukcii obrazu požehnali na omši v Nitre, originál by mal visieť na ministerstve vnútra.

Archanjel Michal je jeden z archanjelov v kresťanskej, židovskej a aj islamskej tradícii.

Podľa židovského Talmudu meno Michael znamená otázku: Kto je ako El (Boh)? Má ísť o bojový pokrik, s ktorým anjeli bojovali proti Satanovi a jeho anjelom.

(juh)

Nový Čas, 30.9.2009

Zdobil kaplnku pápeža

Katedrálu Ordinariátu Ozbrojených síl SR v Bratislave-Krasňanoch a Farský kostol sv. Gorazda v Nitre na Klokočine by mali do dvoch rokov zdobiť mozaiky pátra Ivana Marka Rupnika. Tento slovinský jezuita a umelec robil aj nástennú mozaiku v súkromnej kaplnke pápeža Jána Pavla II. vo Vatikáne Redemptoris Mater.

Plus jeden deň, 30.9.2009

Mdlosť katolicizmu

Rímskokatolícka cirkev je odtrhnutá od reality. Klérus vypisuje nezrozumiteľné pastierske listy a vyhyba sa skutočným problémom.

Návšteva pápeža na susednej Morave zaujala pozornosť aj slovenských katolíkov. Nečudo, podobné podujatia sa stali príležitosťou osobného precitovania. Ale ani toto stretnutie sa zrejme nestalo príležitosťou na hlbšiu dišputu nad alarmujúcim stavom skvalitňovania cirkevného života.

Ťažké srdce odtrhnúť sa od románsko-goticko-barokového nánosu symbolizuje 2. vatikánsky koncil (1962-1965). V katolíckej cirkvi mala zrozumiteľnosť zvíťaziť nad orákulami a výlon kňazstva sa mal stať autentickým. Lenže klerikálny narcizmus ostal prvým hýbateľom. Možno to je dôvod, pre ktorý sa nedá vyplávať z plytčín na hlbinu.

Len On na farách

Katolíckeho farára zavaleného byrokraciou a eeremoniálnosťou premenil jozefinizmus na dozorca. Toto bola odpoveď osvieteného absolutizmu na reformáciu - ustrážiť slobodnejší prejav interpretácie.

Absolutizmus ostal podnes v rímskokatolíckej farnosti. Fungujú na princípe „Len On“ riadenia všetkého. Ide o príčinu aj dôsledok ľudského vákua obklopujúceho kňazov. V dôsledku neobjektívneho výberu adeptov klérus svojím charakterom odháňa súcích laických spolupracovníkov z cirkevného života. Stretnete vari v ich blízkosti akcieschopného samostatne mysliaceho a tvorivého laika? Skôr narazíte na prejavy duševnej lability či psychickej zakomplexovanosti. Aké pokušenie u kňaza brať to ako zadosťučinenie vlastnej povaha. Načo brzdiť uletenosť v prostredí, ktoré vás nepodrobuje žiadnej kritike, iba masteniu brucha?

Katolícky farár je neohrozený vo veciach, ktoré sa týkajú ekonomiky a sociálnosti farnosti, o ktorých nemôže mať správnu predstavu. Nikdy nebol vystavený dôsledkom vlastného zlého rozhodnutia. Netrpí existenčnú núdzu, preto málokedy systémovo rieši antagonizmus medzi požiadavkami evanjelia a realitou farnosti. Aj pre toto bude tisíc ráz zahnaná myšlienka oddelenia cirkvi od štátneho rozpočtu. Klérus bude trápiť svoje stádo nezrozumiteľnými pastierskymi listami a uhýbať skutočným problémom. Nie

je odkázaný na svojich veriacich. Nemusí ich ani mať. Axiómou je kostol a štátom dotované systematizované miesto. Realnosť farnosti je len nepodstatný detail.

Neexistujúci cirkevný život

Ak katolíci chcú, aby miestne cirkvi získali vplyv, musia ich dať do súladu s prirodzeným poriadkom. Prečo sa neinšpirovať modelom zborov v evanjelickej cirkvi? Ústavná spolupráca duchovnej zložky zodpovednej za spiritualitu so svetskou zodpovednou za ekonomicko-sociálny manažment, by priviedla k efektívnemu narábaniu s materiálnym bohatstvom pri presadzovaní spravodlivosti. Kým sa to nestane, cirkevný majetok sa bude zbytočne koncentrovať, blokovat a machinovať.

Len záväzný rešpekt kléru k laikom vráti katolíkom akcieschopnosť a stratený záujem o miestnu cirkev. Kňazi v styku s reálnymi ľuďmi budú konfrontovaní s vlastnými nedostatkami a nebudú ich môcť vydávať za privilegiá.

Rovnocenná spolupráca napomôže aj laikom vyjsť z imaginárnych svetov, ktoré si vytvárajú na „stretkách“ a „spoločenstvách“. Tohto kostlivca udržuje práve odtiahnutosť kléru od laikov a pasívne pojatá liturgia. Výsledkom je neexistujúci cirkevný život vo farnostiach. Ak to takto pôjde ďalej, o to silnejšie to padne na zem a roztečie sa ako skazené ovocie. Potom hádam príde čas na nové sebaopojatie rímskokatolíckej cirkvi na Slovensku, ktorá v dialógu s inými rozpozna svoje ľudské limity.

Miro Klobučník, SME, 1.10.2009

Rihanna, obleč sa!

Celebrita či veriaci - pri vstupe na posvätné miesto musia mať návštevníci zakryté plecia a nohy. Barbadoská kráska Rihanna (21) sa do baziliky na Námestí sv. Marka vybrala v superkrátkych vyzývavých šatách, z ktorých jej vytŕčala bielizeň s leopardím vzorom.

Takéto oblečenie označila katolícka cirkev za neprístojnú. Stráž ju pri vchode do chrámu nepustila dnu a tak sa Rihanna „priobliekla“ nemenej výstredne. Z reštaurácie si požičala dva červené obrusy a vydala sa obdivovať zlaté mozaiky v bazilike.

(jan)

Nový Čas, 30.9.2009

Prečo to robia...?

Križ na jednej zo žilinských ulíc je zrejme pre niektorých ľudí tŕňom v oku. Už niekoľkokrát sa stal terčom útokov. Soške Ježiša Krista niekto trikrát odtiaľ hlavu a cez víkend sa pre zmenu križ ocitol v plameňoch. Prípád vandalizmu si všimla Iveta Marešová.

Tel. Iveta Marešová, redaktorka TV JOJ: „Všimli si to ľudia, ktorí sa zvyknú o križ starať. Nieкто vraj podpálil toto miesto v noci počas víkendu. Zarážajúce naozaj je, že tento križ bol poškodený už štvrtýkrát. Podľa zástupcov rímskokatolíckej cirkvi v Žiline je tento čin poľutovaniahodný. Slušný človek by mal predsa rešpektovať určité hodnoty.“

JOJ, 28.9.2009

Tesať do skaly treba...

Papier znesie všetko, ale tesať do skaly, to už musí byť. U nás sa tesať začne čoskoro. Totiž, rímsky nápis na hradnej skale v Trenčíne je v latinčine. Tento nápis hlása víťazstvo II. rímskej légie nad Germánmi pri Laugaritii z roku 179 nášho letopočtu a dlhé storočia nikomu neprekážal. Až zrazu, hop, a je tu jazykový zákon, podľa ktorého takýto nápis nemá u nás oprávnenie, lebo v poslednom sčítaní ľudu sa k rímskej národnosti nikto neprihlásil. Preto padlo rozhodnutie, že rímsky nápis bude nahradený nápisom v slovenčine. Obyvatelia Trenčína však protestovali, chudáci, nestihli jazykový zákon znúťorniť, asi nám to viacerým ešte nejaký čas potrvá. Dohodol sa kompromis: pod rímskym nápisom bude vytesaný nápis v slovenčine v rovnakej veľkosti ako ten rímsky. Ako a kedy sa bude tesať, určí odborná komisia, jej členov vyberie minister kultúry. Takže to celé ešte nejakú chvíľu potrvá. Lenže zákon už platí, takže starý nápis je na skale protizákonne. Prevádzkovateľovi hotela Tatra, z okien ktorého rímsky nápis bolo vidno, hrozila pokuta vo výške 33 000 eur, preto ho musel zahaliť.

Toto som sa dozvedela zo správy TASI (Portál Inland) zo 7. septembra 2009. Vymyslieť sa to nedá, (ibaže by skutočnosť bola až taká inšpirujúca ako tá naša). A tak sa veru môže všeličo stať, napríklad - čo bude s latinskými nápismi na kostoloch? Napríklad

Pápež je spokojný

Benedikt XVI, si pochvaľuje trojdňovú návštevu v Česku. „Verím, že náboženské obrady prispeli k prehĺbeniu viery a oživeniu katolíckej angažovanosti v strednej Európe,“ povedal pápež. (čtk), PRAVDA, 1.10.2009

Dokedy treba súhlas rodičov na interrupciu?

Od septembra platí, že neplnoleté ženy nemôžu podstúpiť interrupciu bez súhlasu zákonného zástupcu. To je však podľa ministerstva zdravotníctva v rozpore s medzinárodnými štandardmi. A okrem toho v rozpore s ďalším u nás platným zákonom o umelom prerušení tehotenstva.

Redaktorka „Zákon o zdravotnej starostlivosti nedovoľuje mladým ženám do 18 rokov ísť na interrupciu bez súhlasu rodičov. Na druhej strane platí zákon o umelom prerušení tehotenstva, ktorú túto hranicu stanovuje na 16 rokov. Tento rozpor chce ministerstvo odstrániť a zosúladiť zákon o zdravotnej starostlivosti s medzinárodnými štandardmi.“

Zuzana Čižmáriková, hovorkyňa ministerstva zdravotníctva: „Nemôžeme týmto ženám odopierať ich právo, ktoré je aj vo svete všeobecne uznávané.“

Redaktorka: „S tým však nesúhlasia autori právneho predpisu. Argumentujú tým, že dospelosť je 18 rokov a malo by to platiť aj v otázke interrupcií.“

Štefan Zelník (SNS), poslanec NR SR: „Ak študentka, ktorá má 16, 17 rokov potrebuje súhlas od rodiča, aby opustila školu čo len na jednu hodinu, ak takejto osobe nepredá nikto

cigarety, neviem si dosť predstaviť, aby mohla ona podpísať súhlas k prerušeniu tehotenstva.“

Obyvatelky Bratislavy: „No ja som úplne proti interrupcii a keď, no tak určite, že tých 18 rokov.“

Obyvatelky Bratislavy: „Podľa mňa by mali o tom rodičia vedieť.“

Obyvatelky Bratislavy: „Ja si myslím, že čo najskôr, aj od 16, že je to proste na tom dievčati, si myslím, taká závažná vec.“

Redaktorka: „Za to, aby sa bez rodičov mohli o svojom tehotenstve rozhodnúť aj neplnoleté dievčatá, je aj združenie Občan a demokracia. Tí idú ešte ďalej.“

Janka Debrecéniová, OZ Občan a demokracia: „Či je táto hranica 16 rokov postačujúca a či minimálne v individuálnych prípadoch by ju nebolo žiaduce ešte viacej znížiť, kedy je maloleté dievča napríklad zneužívané svojim zákonným zástupcom.“

Redaktorka: „Podľa združenia má však stále prednosť špeciálny zákon, teda zákon o umelom prerušení tehotenstva, kde sa súhlas rodiča vyžaduje iba do 16. Novelu zákona, ktorá by mala vyriešiť aj túto otázku interrupcií, vláda prerokuje v najbližších týždňoch.“

Barbara Štefanovičová
TA3, 26.9.2009

také „Venite adoremus dominum“ (voličom koalície preloží: „Podťe do domu pánovho“). Bude katolícka cirkev za každý latinský nápis platiť pokutu? Bude sa zakazdým tesať do kameňa slovenský preklad alebo sa budú vešať transparenty? Červené s bielymi písmenami by boli najvhodnejšie. A čo ak sa nájdú nápisy v cyrilike? Nevie, či sa v poslednom sčítaní ľudu niekto prihlásil k národnosti „starí Slováci“ a či si niekto píše esemesky v cyrilike. Ak nie, bude to problém. Čo ak zistíme, že nerozumieme jazyku našich predkov? A čo ak zistíme, že nerozumieme ani sami sebe? Možno by malo ministerstvo kultúry začať vydávať

vestník (fuj, cudzie slovo... bulletin... nie, radšej novinky) z našej domoviny, a v nich rubriku „udavačské okienko“ - informácie o všetkých nápisoch a iných prejavochoch, ktorým osoba nepodpísaná nerozumela.

Ej, veru, bolo by treba vytesať jazykový zákon do skaly. Na tento účel by sa hodila obrovská socha Jánošíka s výťahom v gatiach a so skalou v rukách, na skale vytesaný jazykový zákon. Tesať treba hlavu-nehlava, rež a rúbaj do krve, nebude to po prv... pardon, nechala som sa uniesť, zvedla ma litera zákona prehorlivého...

Jana Juráňová
SME, 30.9.2009

Charizma pápeža v Benediktovi zostáva

Hovorca Konferencie biskupov Slovenska Jozef Kováčik pre Hospodárske noviny. So Svätým Otcom Benediktom XVI. sa stretával ešte ako študent v rímskych uličkách. Dnes k nemu s úctou vzhlíada ako k hlave katolíckej cirkvi a z diaľky sleduje, ako sa z plachého Svätého Otca stáva srdečný pastier ovečiek.

Stretili ste sa so Svätým Otcom Benediktom XVI. ešte ako študent v Ríme. Ako sa podľa vás odvtedy zmenil?

Vymenovanie za pápeža prináša svoju zmenu už len tým, že sa stal automaticky stredobodom pozornosti pre kamery, pre fotografov. Nebol na to zvyknutý, väčšinou bol v pozadí Jána Pavla II., no už jeho prvé gesto po zvolení hovorilo veľa. Keď zdvihol ruky a pozdravil prítomných ľudí na námestí, bolo to srdečné gesto smerom k ľuďom.

Prečo prišiel do Českej republiky v tomto období?

On bol pozvaný už rok predtým, išlo hlavne o súvislosť so svätým Václavom. Tak ako je na Slovensku obrovská púť v Levoci a Šaštíne, tak v Českej republike je to Svätováclavská púť.

Aké je hlavné posolstvo jeho návštevy?

Veľa hovoril o svätcoch z dejín a prepájal to so súčasnosťou, čiže chcel povzbudiť českých katolíkov, aby sa nebáli mučeníctva dneška. My si mučeníctvo často predstavujeme len tým, že niekoho zabijú. Ale to mučeníctvo znamená svedčiť v spoločnosti, ktorá je možno nepriateľsky naladená voči ideálom, ktoré hlása kresťanstvo, a byť napriek tomu pripravený ísť proti prúdu.

V Brne bola na žiadosť pápeža vedená svätá omša v slávnostnom duchu. Bolo to rovnaké aj v Starej Boleslavi?

Tam išlo o stretnutie s mládežou. Už ten program pred samotným príchodom Svätého Otca bol ladený koncertovo, samozrejme, boli tam aj duchovné zamýšľania a svedectvá. Ku koncu, keď už sa začali prejavovať emócie, tak aj sám Svätý Otec sa do nich zapojil, zdvihol ruky, pozdravoval mládež a zrazu akoby on sám ožil o stupeň vyššie. Aj on postupne tieto veci spoznáva. Hoci ho nazývajú Nemcom, Bavorom, no predsa tá srdečnosť sa prejavuje aj navonok.

Benedikt XVI. bol pôvodne považovaný za reformistu, po boku Jána Pavla II. sa z neho stal konzervatívec, čo to ovplyvnilo?

Treba sa v prvom rade zamyslieť nad tým, či všetko, čo je konzervatívne, je zlé a či všetko, čo je modernistické, je dobré. Skúsenosť ukazuje, že je potrebné, aby človek vedel tieto dve veci zladať. A myslím si, že pápež Benedikt XVI. sa práve toto snaží zladať.

Nestráca tým podporu mladých veriacich?

Každé stretnutie s mládežou ukazuje, že to tak nie je. Aj v Starej Boleslavi hovoril o tom, ako je dôležité nastaviť svoj život len na nejakú krátkodobú popularitu, lebo to sa dokáže veľmi rýchlo rozpadnúť ako domček z karát, a práve v tomto mu mladí začínajú rozumieť. Pretože ak si to človek aplikuje do vlastného života, tak už to prestane byť teória a začne to byť život. A o toto ide pápežovi, aby tým mladým priniesol vieru, ktorá je životom, nie ktorá je nejakou vzdialenou teóriou.

Ján Pavol II. a Benedikt XVI. Dajú sa títo dvaja muži vôbec porovnať?

Ján Pavol II. nie je Benedikt XVI. a opačne, každý z nich je osobnosť svojho druhu. Tak ako Ján Pavol II. bol bývalý herec a vedel naplno využiť tieto prirodzené danosti, ktoré mal aj v kontakte s médiami, kardinál Ratzinger, keď sa stal pápežom Benediktom XVI., tak sa tieto veci musel za pochodu učiť. Tá bezprostredná charizma pápežstva je aj v súčasnom pápežovi.

Aký má Svätý Otec vzťah k slovenským veriacim?

Myslím si, že veľmi dobrý, pretože mal najbližšieho spolupracovníka Slovák, bol to Mons. Jozef Zlatňanský. Často sa stretával so Slovákami, navštívil aj slovenské kolégium.

A aký majú, naopak, slovenskí veriaci vzťah k nemu?

Slovenskí veriaci majú vzťah k pápežovi ako takému. Na Slovensku, ako aj v Česku a iných krajinách, máme niekoľko skupín ľudí. Sú to ľudia, ktorí budú a priori proti tomu, keď pápež niečo povie, potom tí, ktorí budú za, lebo to pápež povedal, a verím, že sa stále zväčšuje skupina ľudí, ktorí uvažujú o tom, čo pápež hovorí. Práve toto je tá cesta, aby sme pochopili pápeža Benedikta XVI., aby sme sa stále

vracali k jeho príhovorom, ktoré sú akademické, ale veľmi hodnotné.

Kedy teda Svätý Otec navštívi Slovensko?

Diplomatické aktivity sa už rozvíjajú, tým posledným ktokom zo strany katolíckej cirkvi na Slovensku bude pozývaci iist, ten odíde koncom októbra, takže my už potom budeme len trpezlivo čakať a veríme, že v roku 2012 by mohol prísť na Slovensko.

A o toto ide pápežovi, aby mladým priniesol vieru, ktorá je životom, nie ktorá je nejakou vzdialenou teóriou.

Mučeníctvo znamená často svedčiť v spoločnosti, ktorá je možno nepriateľsky naladená voči ideálom, ktoré hlása kresťanstvo, a byť napriek tomu pripravený ísť proti prúdu.

Jana Jakubíková, HN, 2.10.2009

STRUČNE

Čestným titulom doctor honoris causa ocenili včera v Ružomberku celoživotné dielo emeritného arcibiskupa Dominika Hrušovského a literárneho vedca Júliusa Pašteku.

PETER DODEK, Šport, 1.10.2009

Božské

Stĺpček Lukáša Filu

Aj Slovensko má konečne svojho svätého Štefana. Štefana Harabina. Keď o ňom Plus sedem dní napísal v apríli 2005 článok, bol Harabin radovým sudcom Najvyššieho súdu. Podľa súdu text znížil jeho prestíž a sťažil jeho profesijné uplatnenie, čo najlepšie vidieť z toho, že odvtedy sa stal najprv ministrom spravodlivosti a potom šéfom Najvyššieho súdu. Keby mu vydáva tel' nespôsobil škodu, vyčíslenú na milión korún, bol by už najskôr zaživa vzatý do neba.

Ak by noviny mali písať o Harabini tak, aby od neho nedostali žiadnu žalobu, tak nikdy nemal nič spoločné s prenasledovaním kňazov za vieru, netelefonoval s údajným narkobarónom, neklamal v parlamente, držal sa na hony d'aleko od politiky a bol stelesnením slušnosti. Že toto zbožné pranie považujú slovenské súdy za realitu, je do nebies volajúce. SME, 1.10.2009